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Államtanács és magyar jeg. 
Veszély fenyeget oh hon ! veszély olyan milyen 
még sohasem ! B. V. M. Szózat. 

Habár a 20-dik oktoberi diploma nem volt ki- 
elégitő, mert a pragmatica sanctio, és a fennálló 
hitlevelek ellenében kétségbe hozza hazánknak annyi 
századokon át védett önállóságát, mert a törvény- 
alkotó országgyülést alája veti egy királyságunk 
területén kivül élő birodalmitanácsnak, melynek az 
ös alkotmányban semmi nyoma nincsen, mert elve- 
szi az országgyülés kezéből a pénz és katonaság 
felőli rendelkezést, mely alkotmányunk egyik főjoga: 
mégis reménynyel fogadtuk azt, azon hitben, hogy 
fölséges fejedelmünk, a pragmatica sanctio nyomán 
igérvén alkotmányunk visszaállitását a koronázási 
diplomában, mindazok megtartására fogja magát és 
utódait hittel kötelezni, a miket az irt „sanctiot ugy 
szintén a haza és a fölséges ausztriai ház között 
létező egyezések biztositanak. 

De fájdalom! a febr. 26-iki patens minden re- 
ménytől kezd megfosztani, s önkénytelenül törnek ki 
keblünkből azon szavak : „Veszély fenyeget oh hon ! 
veszély olyan milyen még sohasem ! És nem ok- 
nélkül, mert habár „Bástat hazánkat vagyonából 
annyira kirabolta, miszerint az emberek magok vol- 
tak kénytelenek az ugynevezett ,„Básta-szekeret" 
húzni, habár a törökök és tatárok ezerenként fűz- 
ték rablánczra hazánk polgárait, s oly dulást vittek 
véghez, hogy az élelmiszerek hiányában az anya 
gyermeke husával táplálta életét: a veszély még sem 
volt oly nagy mint a jeleni; mert megmaradott ös 
alkotmányunk nyomán az adóztatási rendszer és nem 
adtuk jövedelmünk 1/, részét az álladalomnak : és igy 
a szenvedett károkat idővel kreputtük. 

Az osztrák kormány 1691-től fogva sokat nyir- 
bált alkotmányos jogainkból, mély sebeket ejtett a 

létező egyezéseken; példa erre a Leopoldi diploma 
3-dik pontja, a melyben kötelezi a fölség magát és 
utódait a T. I. R. 9. t. 1 §-sa, mely igy hangzik : 
„Nemo nisi citatus et ordine judiciario legitime 
condemnatus potest detineri megtartására; s ennek 
daczára egykor és pedig a legbékesebb időben báró 
Vesselényi Miklós befogattatott, s 4 éveken át le volt 
tartóztatva a nélkül, hogy itéletet mondottak volna 
felette, 

És mik történtek ez utóbbi évtizedben ? Nem 
mondja-e a diploma 5-dik pontja, hogy hivatalokra 
csak is benn szülöttek alkalmazhatók ? s mégis a 
bécsi fináncz miniszterium kegyéből láttunk mi 1848 
előtt is számtalan idegent hivatalban, a közelebbről 
lefolyt 11 évet nem is emlitve, mert ezekben a ha- 
zafiak tekintettek idegeneknek a hivataloskodás kö- 
rül. Megtartották-e az országggyülést minden évben ? 
Azt rendeli ugyan a diploma 10-dik pontja, de a 
bécsi miniszterek kegyelmesebben kormányozhattak 
patensek által, azért 80 évek alatt csak egy ország- 

gyülés tartatott. Mit mondjak a diploma 12-dik pont- 
jára, a mely kiköti, hogy béke idején 50,000 tal- 
lér, Magyarország és Erdély ellen folytatandó háboru 
idején 400,000 ft adó fizettessék. Volt-e 1750-tőöl kezd- 
ve ily háboru ? mert a franczia forradalmat annak 

nem nevezhetni, s mégis elkezdve 1700-on 1848-ig 
évenkint 1,000,000--1,400,000 forint adót fizettünk, 

azóta pedig a milliók számtalanba mentek át. És 
ennek ki volt más oka más mint a bécsi pénzügy- 
miniszter, miután mi bizony önkénytesen többet nem 
fizettünk; a 13-dik pont kikőti, hogy uj rovatalok 
be ne hozassanak : kérdem minek nevezhetők a stem- 
pel, dohány, és fogyasztási adók ? S beleegyezett-e 
valamikor az országgyülés ezeknek kirovására ? A 

diploma 17-dik pontja igéri, hogy a hazai katona- 
ságból állitandó örző sereg nem fog szaporitatni, ugy 
szintén, hogy annak csak is a generalisa leend né- 
met. Megtartotta-e ezt a bécsi hadügyminiszter ? ko- 
ránt sem, most nemcsak a generalis, de a katonaság 
is mind idegen, s nincsen-e az őrző sereg igen meg- 
szaporitva? a midőn a városi polgárok mindenütt 
terhelve vannak a beszállásolásokkal. 

Ezek mind olyan sebek az alkotmányunkon, 
melyek elősorolására keblünk elszomorodik; de ko- 
ránt sem oly nagyok mint a febr. 26-ki patens által 

életbe lépendő eljárás, és pedig azért nem, mert 
eddigelő legalábo fennállott az önállóság árnyéka, s 
a kötéseken, hitleveleken s szentesitett törvényeken 
ejtett sérelmeket az ország jobb napjaiban orvosol- 
hatta mint jogtalant s beleegyezésén kivülit. Ám most 
az ország maga kényszerittetik, hogy követeket küld- 
jön oly gyülésbe, melyet az ezredéves öős alkotmány 
nem ismer el törvényesnek, oly gyülésbe, melynek 
sem az 1691. Leopoldi diploma, sem a pragmatica 
sanctioban , sem pedig az azóta szentesitett törvények- 
ben semmi nyoma nincsen, oly gyülésbe, melynek 
többsége végre is szavazatunk ellenére is törvényes 
szinnel róná reánk, a mit erőszak utján csak olykor 
tehetett. Megszavaztatná velünk a milliárdokra menő 
kölcsönöket, kiforgatna apránkint egész alkotmá- 
nyunkból. 

De ha csakugyan az osztrák miniszterek elfe- 
lejtették, hogy a magyar koronához tartozó tarto- 
mányok nem fegyverrel hódittattak meg, ha elfelej- 
tették, hogy Ausztria fennállását csak is Magyaror- 
szágnak köszönheti, mert ha 1741-ben Magyarország 
fegyvert nem ragad, Ausztria megszünt volna nagy 
hatalmasság lenni; ha az osztrák miniszterek elfelejt- 
keztek arról, hogy a magyar koronához tartozó 
tartományoknak azon ös alkotmánya, melynek meg- 
tartására az ausztriai házbeli magyar királyok hittel 
kötelezték magokat, a birodalmitanácsot nem ismeri; 
ha a miniszterek a magyar koronához tartozó nem- 
zetiségeket oly bárgyuknak hiszik, miszerint föltéte- 
lezték, hogy a birodalmitanácsban az ös alkotmány, 
és a pragmatica sanctio megsértésével is részt ven- 
nének; kérdem miért nem voltak legalább az oda 
küldeni remélt követek számának meghatározásában evk igazságosak, hisz a magyar királysáz aitvzeg 
bgv g darom tel détenek *73 ábeét, a népességnek 

pedig felét teszik ? 
Vagy attól tartottak, hogy a magyar koronához 

tartozó nemzetiségek mint szabadság után törekvők 
az egész birodalmitanácsot a szabadság utjára veze- 
tendik, vagy azt akarták, hogy ezek mindig mino- 
ritásban legyenek ? 

Nehéz feladat várna azokra a követekre, miután 
nekiek kettő közül kellene választani, vagy nem 
teljesiteni a kormány akaratját, vagy megsérteni az 
ös alkotmányt, mely nem ismer birodalmitanácsot; 
de sokkal nehezebb az ideiglenes kanczelláriai elnö- 
kök állása, a kiknek kötelességül van téve e tárgy- 
ban javaslatukat fölterjeszteni, és ez rájok nézve 
annál nehezebb feladat, mert ők látják, miszerint 
igy saját befolyásuk által tétetnék tönkre az ország 
önállósága, mert ők látják, miszerint eszközök len- 
nének arra, hogy a pragmatica sanctio megsemmi- 
sitessék, és hogy a többi fejedelmek esküje által 
szentesitett 1791. országgyülés VI. és VII. czikke, 
a mely tisztán mondja, miszerint az ország más or- 
szágtól független, és hogy az ország rendjei a feje- 
delemmel egyetértve hozhatnak törvényt, lábbal tapod- 
tassanak, ök látják, miszerint jó akaratu közvetitő 
szándékuk miatt jutna az ország oda, hogy más or- 
szágnak legyen alája vetve, és hogy más ország 
rendszere alatt kormányoztassék. 

De mi tevősek legyenek ? leköszönni ez annyit 
tenne, mint a jól szervezett hadat vezető nélkül, egy 
kisebb számu, de jó vezérekkel ellátott ellenség ke- 
zébe dobni, az egyezésekre, a szentesitett törvényekre 
és hitlevelekre hivatkozni, s követelni, hogy azok 
épségben tartassanak, ez mint hazafiaknak köteles- 
ségök, de ez csak annyit tesz, mint egy oly adóssal 
perelni, ki ő maga itél, és eléggé hatalmas a ho- 
zott itéletet teljesedésbe venni. Egy biztos ut van 
előttük, a melyen haladhatnak, és ez az országgyü- 
lés mielőbbi összehivását sürgetni, mert csak ennek 

van joga törvényeket hozni, csak ennek van joga 
az ország önállását érdeklő ügyekben szólani, csak 
ennek van joga megváltoztatni ezen törvényt, „hogy 
Magyarországról csak is Magyarországon lehet ta- 
nácskozni.4 

A Királyhágón túl már tudják, mikor fognak 
összegyülni, de mi még várjuk a jó akaratot, nem 
tudva, ha vajjon mi is Pestre fogunk követeket kül- 
deni, vagy pedig Kolozsvárra, vagy talán ezen kis 
ország választó kerületekre feldarabolva követeit 

egyenesen a birodalmitanácsba fogja küldeni ? Szép 
kilátás, de kik fognak oda választani, és ha válasz- 
tók lesznek is, kik fogják a megválasztást elfogadni ? 
elég felelet: a mostani rendszer idegen tisztviselői, 
mert azt nem hiszem, hogy bennszülött legyen, ki 
az ös alkotmány és a pragmatica sanctio megsérté- 
sével a birodalmitanácsban részt akarjon venni. Látni 
való, hogy hazánk ismét egy mély örvény szélére 
löketett, honnan csak a hon minden fiainak tántorit- 
hatlan jogérzete s összetartása menthet meg. Az 
összetartás és törvényhez való szigoru ragaszkodás 
képtelenekké teszi mindazon terveket, melyek a tör- 
ténelmi joggal biró alkotmány megtörését, kecseg- 
tető octroyk mézes madzagával akarják eszközölni, 
hogy igy egy királyság, mely jogot birt, elégedjék 
be a kegyelemmel, mely az emberekkel együtt vál- 
tozhatik. Egy mezőségi román 

—– Az erdélyi muzenm-egylet igazgató választmánya 
szombaton f. márczius hó 23-kán rendkivüli tudományos ülést 
fog tartani a városi nagy teremben. Kezdete délután 5 óra- 
kor. Tárgyai : Jakab Elek történelmi értekezése. 

Kolozsvártt márczius 18-kán 1861. 
Finály Henrik. m. k. 

titkár. 

Titoknoki jelentés a gazdasági egylet márcz. 
11-diki közgyülésén. (Folytatása és vége.) A mint a t. köz- 
gyülés előtt ismeretes, a szellemi munkásság buzditása vé- 
gett és ebből eredhető gyakorlati haszon tekintetéből alel- 
nök Tisza László és id. gr. Teleki Domokos érdemes ha- 
zánkfiai még az elmult év tavaszán 30 db. arany jutalom- 
dijt tüztek ki, Erdély talajjelző növényei leirását tartalmazó 
pályakérdésre: A nem könnyü s a természettudományokban 
sok jártasságot feltételező pályakérdésre két jeles nálvami 
fyamt lett a nyertés, s a magát megnevezni nem akaró ter- 
mészetbuvár a megérdemelt jutalmat nemzeti czélra, a szel- 
lemi vagy gyarapitására, a nemzeti muzeum-egylet javára 
ajánlotta fel. És igy müve által hazánknak kettös szolgála- 
tot tett. 

Az egyesület azon óhajtása, hogy a titoknok szállásá 
val kapcsolatban az egyesületnek értekező és olvasószobája 
legyen, teljesülve van; határozott időben; jelenleg minden 
vasárnap délután, minden gazdászatunk iránt érdekkel visel- 
tető honfitársaink számára az egylet szobája nyitva áll; s 
örömmel jelentem, hogy néha az alkalmat igen diszes tár- 
saság veszi igénybe. Erönkhöz képest olvasőtermünkben a 
gazdasági irodalom is szépen van képviselve; a közgyülés 
hirlapokra évenkint 100 frtot határozott, és ez árban hoza- 
tunk négy magyar lapot, u. m. a Gazdasági lapokat, Ma- 
gyar gazdát, Kertészeti és Borászati lapokat, két franczia 
folyóiratot, a Journal d' Agricultur és az Armoles de pomo- 
logiet; a német lapok közül a Wochenblütter Gránbil, a 
Frauendorfi lapot, Centralblátter Lipeséből, Chemischer 
Ackermant, a Pomonat, a Monathsehriftet Lucastól. Eze- 
kenkivül ajándékba kapjuk a Falusi Gazdát és a Korunkat. 
Könyvtárunkkal nem dicsekedhedhetünk, ebben a gyümöl- 
csészet-irodalom van jobban képviselve; gazdaságiipar más 
ágaiban hiányt szenvedünk, s ha azt akarjuk, hogy tanusá- 
gos gazdag könyvtárt birjunk, a könyvvételre szánt 50 frt 
vajmi csekély összeg! 

Egyletünk iránt mutatkozó részvét és bizodalom ör- 
vendetes jeléül felhozhatom a számkülönbséget, a mely az 
alaptőke tavalyi és mostani állása közt mutatkozik: 1859 
év végén volt az alaptőke 39,000 frt, ma 47,000 frt. Az 
egylet tagjainak száma az utolsó félévben nevekedett 11 
alapitó és 10 részvényes taggal. És ha a különböző vidé- 
keket nézzük, a hol egyletünk legtöbb tagokkal dicseked- 
hetik, az Kolozsvár és Enyed vidéke, azután Dézs és Maros- 
Vásárhely. Aránylag egyletünknek legkevesebb tagja van 
Háromszék és a Szilágyságból. 

Az egylet tagjairól lévén szó, a névsorban egy rovat 
van a tiszteletbeli tagok számára, mit az egyesület, a honi 
gazdászat vagy közelebbről egyletünk körében kitünő érde- 
meket szerzett hazafiak részére nyitott meg érdemök mél- 
tánylása végett, Erre vonatkozólag miután t. Lorényi Jó- 
zsef ur Szászvárosra és t. Balogh Imre ur N. Szalontán a 
haszonkertészet egy ágában, a gyümölcstermelésben szakis- 
merettel párosult buzgalommal fáradozva magoknak széles 
körre kiható érdemet szereztek, a mi felől a százakra menő 
jeles gyümölcsfajok, több tárlatok ékességei tanuskodnak, 
az igazgató választmány csak az érdemet ismeri el és mél- 
tányolja, midőn Lorényi József és Balogh Imre urakat a tisz- 
telt közgyülésnek ajánlja a végett, hogy egyletünk részéről 
öket a tiszteletbeli tagsággal megtisztelni sziveskedjék. 

Tisztelt közgyülés! Ezek után az egylet köztelke, az 
abban tett munkálatok és azok eredménye felől számolok. 

A nyári közgyülésen tett inditványok következtében a 
t. közgyülés a köztelken teendők eligazitását az igazgató 
választmányra bizta. A teendők voltak : a keritésnek, e 

délyzetnek, egy faszinnek elkészitése legközelebbről, min 
; pedig ki van 

oly szükséges, melyek már elkerülhetlenek; pedig ki 

rondse e hvlyuse hogy ha van az egyletnek birtoka, 
azt 

xS Lapjainkbél egyes számok Is kaphatók hat uj krajozarjával Steim J. könyvkereskedésében. 



köteles fenntartania. Az igazgató választmány ezen megbi- 

zásának nemhogy egészben, de még részletekben sem
 tehe- 

tett eleget. Ezen mulasztás oka pedig, hogy pénz nélkül az 

igazgató választmány kezei le voltak kötve. Az alaptőke 

megfélegesitését a t. közgyülés határozata tiltotta, A rendes 

jövedelmekben részvény és kamatban 2500 ft volt a hátrá- 

lék. Ez sajnos állapot volt. Azonban a mint a pénztárnok 

ur jelentéséből megfogjuk érteni, a közelebbi időkben a vi- 

szonyok vidorabb szint öltöttek, a pénztár szépen gyarapo- 

dott, s most ha mind azt, a mi az igazgató választmányna
k 

feladata, végbe se vihetjük, de egy részét a
 mi inkább el- 

kerülhetlen, talán fedezhetni fogjuk. Ezek a k
övetkezők : uj 

kerités a györgyfalvi ut mellett, kerül mintegy 100 ft
ba, egy 

faszin magnak való takarmányainknak, kerül 100 frtba, a 

belső kertben a sövénykert megujitása s sövénykeritéssel, 

vagy a mi sokkal többe kerül, deszkapalánk keritéssel, az 

uj palánk-kerités megigazitására, a mely már is sok helyt 

ingadozó állapotban van. 
Ezekután a mi magát az oltoványültetvényt illeti: m

eg 

kell emlitenem, hogy a mi eladó ésemeténk van, kevés ki- 

vétellel az az idén mind megvan rendelve, s a jövő évben 

a franczia baraczkon kivül a t. közönségnek csak egy éves 

oltoványokkal szolgálhatunk, s igy a jelen év tavaszán a 

kerti munkára forditandó tetemes kiadási költséget csak 
két 

év mulva kaphatjuk vissza. Eladó közel 2000 nemesitett 

csemete, és a 20,000 almafavadonból mintegy 5-6000.
 

A kisérlet és tanulmányozás végett elvetett növények 

felől a nyári közgyülésen alelnök Tisza László ur érdekes 

jelentést tett volt, folytatólag egy néhánynyali kisérletne
k mi 

lett eredménye, a felett a t. közgyülést a jelen alkalommal 

értesitem. A lappa aedulist—japáni bojtorján mivel gyöke 

fás rojtos , tehát a scorzonevéival egybe se hasonlith
ató , a 

kert névsorból kitöröltük. 
Az yam, folyondár, burgonya pótlék, melynek gyöke 

két év alatt növi ki magát, a legjobb gumós növényekhez 

tartozik : gumojának belalkata tömött, lisztes, ize hasonlit 

a barabolyéhoz, s a kisérletekből itélve, főve legéd
esebb, a 

burgonyánál jobb, izletesebb eledelt ad; de gyöke két 
s több 

lább mélységre nyulván be a földbe, ezáltal a termelést na- 

gyon megneheziti, e mellett termékenysége a burgonyáéval 

nem vetekedhetik, igy nagy jövendőt neki nem igérü
nk. 

A m. Paget János ur által Angliából hozott zabfajok, 

melyek szemenként sorban voltak ültetve, hogy hány sze- 

met adtak, meg nem mondhatom, mivel vetés előtt nem v
ol- 

tak megmérve; azonban a termésből, a buga nagyságából 

itélve, termékenységre kitünők, a fekete tatár, a fekete l
en- 

gyel, fejér lengyel zab, sulyra a kerti aprószemü angol zab 

és a fekete lengyel. A tavaszbúzák közül legszebb s leg- 

sulyosabb a kennectikuti, bécsi mérője 78 font. A sulyt il- 

letőleg, mivel egy szem sok szárat hajtott s ezeken a ka- 

lász rendic ért, sok fejletlen is maradt; biztos számokat ez- 

uttal nem mondhatunk, legalább nem olyakat, hogy azok 

zsinormértékül szolgáljanak a gazda számitásában. In
nen ez 

az eredmeny Telol nnmkéteridékem fedüleh tagfónsaink-, kik 
keken, a nyert maggal kisérletet teszünk s itéletünket jö- 

vendőre halasztjuk. 
Ugyancsak a nagy kertben volt vetve a chinai takar- 

mány törökbúza, egy nagyon aprószemü, de sok szálat hajtó 

törökbuzafaj. A törökbúza nálunk megérett, mindamellett 

hogy később volt vetve, de a mi éghajlatunk alatt kövér 

földben vetve már kétakkora lett, mint az eredeti. Minthogy 

hazánkban mindenfelé a törökbúzát nagyban termesztik, s 

ennek himporát a szél könnyen messze elhordja, a megho- 

nositandó uj fajt nehéz ugy elkülönitni, hogy az hamar el 

ne korcsosodjék. A chinai takarmány törökbúzából is két 

szál korcs állott elő nagyobb cső és nagyobb szemmel, és 

a korcs eredeti jellegéből csak a termékenységet tartotta 

meg, midőn egy szál 9-10 csöt termett. 
A gazdasági füvészkertben sok takarmánynövény-fane- 

mek magva az elmult év tavaszán ki nem kelvén, azokat 

ujra meghozattuk. A kikeltek közül, hogy hosszas ne legyek, 

csak néhányat hozok fel. 
Az olasz vadonczot, mely ugy látszik a televényes 

könnyü talajt nagyon szereti, sebesen nö, maágva hamar érik, 

s ha kimélni nem akarjuk, egy évben kétszer is lehet róla 

magot nyerni, ötször kaszáltuk le. Midőn gazdatársainknak 

ezen takarmányfüvet termelésre ajánljuk, azt is megjegyez- 

zük, hogy e fanem haszonnal 3-4 évnél tovább nem tart. 

Az óriás marok kövecses gyenge földbe lévén vetve akkor, 

a midőn ez gazdag, mélyen mivelt földet követel, nem si- 

került, a marok aprón maradt, pedig Angliában vetélkedik 

a répával. 
A takarmánynak vetett czukor-ezirókot háromszor ka- 

száltuk. Egy uj czirókfajjal tettünk kisérletet, a Holcus im- 

pluy de lafres val; egy vastag hant növény ez; mely test- 

véreit, ugy látszik nagyságban sokkal túlszárnyalja, de nem 

a mi éghajlatunk alatt. Buja növényzetével az első tekin- 

tetre elárulja, hogy tropicus tartományok szülöttje, mely a 

nagy meleget , nedvességet kedvelli. Mikor a magas szép 

növényt az első dér leforrázta, kerestük elrejtett virágbugó- 
ját; megtaláltuk, de nem volt az nagyobb egy magyarónál, 

a mel), hogy kínőjön, virágozzék, magot érleljen, legalább 

három meleg nyári hónapra lett volna szüksége. 

Az évelő lupinus, a mely egyszersmind disznövény, 
megfelel nevének, gyöke már is leveleket hajt, az uj nye- l 

reményt örömmel fogadjuk. Az óriás piros köles szépsége, 

termékenységeért a mivelést, a terjesztészt megérdemli. 

Az elmult öszszel 16 féle öszbúzát vetettünk el mérve, 
sorokban, a mennyire lehetett elkülönitve, ezek mind szépen 
diszlenek. ! 

A szölöskertet illetőleg nem sok jelenteni valóm van. 
Vannak szölőfajaink, melyek Kolozsvártt csak a legjobb bor- 

években mehetnek tökélyre, és a melyek ha tavaly vagy az- 

előtti évben már termettek is, de a gyümöles tulajdonait ki 

nem ismerhettük. Három fajból a rizling, traminer és késői 

burgundiból az idén fatermelésre már szép számu sima vesz- 

szöket ültethetünk el, és ezeket a nagy kertbe. 

fFiatal ültetvényünkön az őszszel termés volt, abból 

miner és elainerből, mindössze 5-6 veder. Reméljük, 
hogy 
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ezen fajszölöket az első jó alkalommal külön szürjék le. A 

poron a nemes zamat érezhető. 

Tisztelt közgyülés ! Minekelőtte jelentésemet befejez- 

ném, a tisztelt gyülés figyelmét egy tárgyra hivom fel: 
egy- 

letünk két közgyülés tartását határozta el, egyiket márezi- 

usban, a másodikat a körülményekhez alkalmazva julius 

végén; a két közgyülés egymáshoz igen közel esik, de a 

megváltozott viszonyok : lóvásár, lóverseny tartásának ideje 

követelik, hogy a második közgyülés tartásának ideje vál- 

tozást szenvedjen. 
Végre, egyik tisztelt tagtársunk Kolozsvári Imre halá- 

lával az igazgató választmány szabályszerü száma megapad- 

ván, a megüresedett hely kipótlását hasonlólag a t. közgyü- 

lés figyelmébe ajánlom. És ezzel jelentésemet befejezem 

azon reményben, hogy a tisztelt közgyülés előtt jövendőben 
a mostaninál tartalomdúsabb számolatot tehetek. 

Sszamosujvár, márczius 1ő-dikén 1861. — Az e 

városi tanács és képviselőtestület tegnap tartott közgyülésé- 

ből ő felségéhez Erdélynek az 1848-diki törvények alapjáni 

szervezése s az aprilis 2-án kihirdetett magyar országgyü- 

lésre meghivatása iránt felirást menesztett az erdélyi udvari 

korlátnoksági ideiglenes elnöksége utján, melynek szövege 

alább egész terjedelmében közöltetik. 
Ugyan-e városi tanács és esküdt közönség közelebbről 

igen szép jelét adá vallásos türelmének és a felekezetiess
ég 

minden árnyalatától ment emberbaráti nemes indulatának s 

emelkedett szellemének az által, hogy az e városbeli külöm- 

ben igen kevés számból álló evang. reformata egyház hi- 

veinek ezelőtt négy évvel a város közhatárából templom, 

papi lak és iskola épitésére minden megtérités nélkül ingyen 

átengedett helyiségen kivül, az épitkezési költségekhez is 

hozzájárulni kivánván, a város majorsági pénztárából, — 

mely kizárólag a város örmény katholikus lakosságának sa- 

ját tulajdona, Szamosujvár városát alapitott örmény ősök 
ál- 

tal lévén e pénztár is alapitva— a legszivesebb készséggel, 

önként a nélkül, hogy ez érdemben az illető reform. hitsor- 

sosok részéről akár szóval, akár pedig irásbeli kérelmezés 

utján valamely lépés tétetett volna, 500 o. é. forintot szava- 

zott meg közgyülésileg az irt szent czélra, mely öszveg mi- 

helyt a czélbavett épitkezés kezdetét veendi, azonnal az il- 

lető egyház örei kezelőinek kezébe át fog szolgáltatni. 

A pestmegyei honvédsegélyező bizottmánytól felszólitás 

folytán városunk egyik előbbkelő polgárnéja Szappanyos 

Isekutz Mária ur asszony lelkes föllépésének, Verzár Linka 

és Szappanyos Netti kisasszonyok közremunkálásokkal s 

eléggé nem magasztalható fáradhatatlan utánjárásokk
al sike- 

rült az emlitett emberbaráti nemes czélra 260 o. é. forintot 

gyüjteni össze adakozás utján, s jobbára a nöktől e város- 

ban, mely összeg illő helyre alkalmasint eddig már el is 

küldetett. Az ily nök, kik a szenvedő emberiség fájdalmai 

enyhitését ennyire szivőken hordják, méltán megérdemlik a 

lelkes honleányi nevezetet; adja Isten, hogy a nöt megdi- 

gsdltő sanames indulat kebleikből soha ki ne halljon, h
anem 

A derék örményváros felirata ő felségéhez igy fiángzik 
Felséges Császár, s Apostoli király leg- 

kegyelmesebb Urunk! 
Ha nem lennénk meggyözödve arról, hogy a törvények 

sérthetetlen tiszteletben tartása azon minden viszonyok kö- 
zött legbiztosabb alap, mely egyedül képes kedvező szeren- 
csében a jogok élvezetéhez a legkellemesb érzetet a meg- 
elégedést, a balsorsban szenvedő léleknek pedig a nyugodt 
öntudatot megteremni; s ha a mult idők nyomán nem talál- 
nánk számtalan eseteket, melyekben az eskü- s törvénysze- 
gés egyeseken, ugy mint államakom oly borzasztóan bosz- 
szulák meg magukat és ha a Felséged iránti fiui szeretet 
és tántorithatatlan hüség kevésbé lenne sajátunk : talán hal- 

: gatnánk, s a politikai élét látkörén fel-felmerülő baljoslatu 
jeleket felettünk egymás után elvonulni engedvén, magunkba 
zárkozottan, miként erre a közelebbi 12 év oly igen elké- 
szité minden alkotmányos polgár keblét; — jönni hagynánk 
a minek jönni kell. — 

De mert a mondottakon kivül oly erőssen hisszük azt 
is, hogy mind az, mit a most emlitett 12 év az uralkodó s 

népei között oly nélkülözhetetlen bizodalom gyöngitésére 
rendszeres következetességgel napról napra hozott, Felséged 
: atyai szivének sugallatából nem eredhetett, minek a mult 
évi oktober 20-án s idei január 16-án kelt legfelsőbb nyi- 
latkozatai bizonyságát adják : bátorkodunk, alattvalói hüség- 
től ösztönöztetve, járulni Feségedhez egy legalázatosabb ké- 
: réssel, hogy azon aggodalom, mely az annyiszor s oly so- 
kat szenvedett Erdélynek jövője felett minden jó honpolgár- 
nak keblét türelmetlenül szorongatja; Felséged igazságos 

: határozata által minél előbb elenyésztessék. 

Sok és hosszadalmas lenne leirni mind azt, mit a kö- 

zelebbi 12 év alatti rendszer ugy hazánknak egyetemes, 

mint egyesek nyomorgatására időnként hozott. Egy korszaka 

volt ez a nemzetiségből, jogokból s alkotmányból kivetköz- 

tetésnek. A legveszélyesebb azonban miről a világnak tanu- 

ságot adott, az : hogy elveté magvát azon kárhozatos tannak, 

miszerint esküt és szerződéseket körülmény szerint félre- 

: tenni, állam alaptörvényeket megsemmisiteni, és az időnként 

gyengébbnek jogait eltiprani, a hatalmasabbnak lehet és 
szabad ! , 

Azonban fátyolt vetünk a multra már azért is, mert 

Felséged e tan és rendszer kárhozatos voltát legkegyelme- 

sebben megösmervén, azon állapotnak szavai oktober 20-án 

kibocsátott legkegyelmesebb nyilatkozata által véget vetni 

elhatározott királyi akaratának nyilvánitá. 
mde öt hónap telt már el Felséges Urunk ! azóta, 

hogy mult évi oktober 20 án a magyar szeut koronához tar- 
tozó országoknak s tehát Erdélynek is a pragmatica sanc 
tioval, annyi törvénnyel s ezekre Felséged dicső eldődei által 
letett eskükkel biztosított alkotmánya s önkormányzata hely- 

reállittatni igértetett. Hárpm hónapot éltünk le azóta, hogy 

Telséged az erdélyi királyi udvari korlátnokságot felállitani 
s Erdélynek nemzeti kormányzóját ennek helyettessében ki- 

ő nevezni méltóztatott, s hábár soha el nem törölt tör ink 

bort szürtünk és ez háromféle fajból áll u. m. rizling, tra- ntt, s hábán Érölt trvényo azt szükségessé nem tevék, megtartatott a karoly-fejérvári 
ertekezlet is ezelőtt egy hóval, — söt többet mondunk. á 

A birodalom minden országai, még azok is, melyek 

majd minden hisztoriai államjog nélkül szüköl
ködök, egyedül 

Felséged uralkodói kegyelmére valának szoritva, rendezik 

már magukat, s maholnap megnyilnak előttük az ország- 

gyülések termei, hogy az alkotmányosélet örömi
nnepét meg- 

ülvén, résztvegyenek a gyámság alól felszabadult nemzete- 

ket illető önkormányzat felséges jogában ; — csak Erdély 

sinlődik még mindég a 12 éves önkényü uralom békóib
an !— 

alkotmánya lezárolva, koományzója kormányzási hatal
om és 

testület nélkül, s autonom igazgatása a Felséged által is 

már számtzött rendszer által még mindég lenyügözötten, 

még mindég epedve várják az igének tetté válását, a feltá- 

madás napját. Szóval, Erdély a naponként türhetetlenebbé 

vált várakozás miatt, melynek alapos okát bár mennyi
re für- 

készszük, felfedezni nem tudjuk, ott áll, hogy a Felséged 

királyi igéretében vetett tántorithatatlan bizodalom daczára 

is méltán aggodjék, ha nem készül-e terve egy koczka já- 

téknak, mely a kétségbe vonhatatlan szerződések, és királyi 

veszélyeztetésére fogna alkalmas időben elvettetni. 

Nem lehet nem nagyra becsülni, s a Felséged iránti 

hüűség kétségbe vonhatlan bizonyságának nem venni azon 

békés türelmet, melyet ez aggasztó jelenetek közepette Er- 

dély népe, minden nemzet külömbség nélkül tanusit. 
De be 

kell vallanunk Felséges Urunk ! hogy ha ez tovább is igy 

tartana, minden perez mélyebbre fogná ásni az ösvényt
, mely 

a bizodalmat elesüggedéssel fenyegeti; pedig 

Felséges Urunk ! ha volt idü, mely az uralkodó s né- 

pei közötti bizodalom megszilárditását követelé, ugy a jelen 

az, mely a külviszonyoknak naponként fenyegetöbhé válása 

által nem engedi meghatároztatni mértékét a hatalomnak, 

mely elég lenne arra , hogy minden bármi csekély rokon- 

szenvnek kicsinylő elutasitásával önerején daczolni tudhatna 

mirdazon cselszővényekkel, melyeket a véletlen események 

rohamával terhelt idő méhében rejt, és miként élő példák ta- 

nusitják, korábban szül, sem hogy gyanitni lehetne. 

És mi csak egy módot látunk a közelebbi 12 év alatt 

Felségednek ugy, mint hű népeinek drága áron vásárolt ká- 

rával rendszeresen megingatott bizodalom helyreállitására, s 

ez, a jólélekkel kötött szerződéseknek, a törvényes uton szer- 

zett jogoknak, s a törvényeknek minden utógondolat nélküli 

épségben tartása; azon szerződéseknek, s törvényeknek, me- 

lyeken Felséged trónja, s népeinek alkotmánya, s mindket- 

tönek biztonsága nyugszik, s melyek egy összetartásuknál 

fogva erős lánczolatát képezvén az uralkodó s népei között 

létező viszonyoknak, ha bármelyik félnek is egyoldalu ha- 

talom szülte csapása által csak egyetlen egy szeme is meg- 

töretik, összeforraszthatatlanul megszakad, az állam hajóját 

a véletlenségek hullámainak teszi ki. 

Minket legközelebbről Magyar, s Erdélyország mint 

hazánk sorsa érdekelvén, fini bizodalommal könyörgünk, ál- 

litsa helyre Felséged minden féltékeny szükkeblüség nélkül 

ez országok törvényeit, s az ez által megnyugtatott nemze- 

tek mint óriás oszlopok fognak felemelkedni Felséged trónja 
támoszul 

eseteiben a válságos körülményeknek tanusiták azt, - hogy 
a magyar, s vele testvér nemzetek nem percenteket számitó 
kalmárok, kik véröket, s vagyonukat királyaikért csak ott, 
s akkor kölcsönözzék , hol, s mikor fukar keblüknek gazdag 
nyeremény igértetik; büszke volt e nép, és nagylelkü, mely 
a vett jótéteményt százszorosan jutalmazza; hű, és áldozatra 
legkészebb ott hol törvényes Fejedelmét legtöbb veszély fe- 
nyegette, s jutalmul mi őt kielégithette, nem kellett egyébb 
soha, mint alkotmányának, s törvényeinek épségben tartása. 

És áttérve Erdélyre, ezen sokszor a vérzésig elzakla- 
tott országra, esedezünk Felségednek, mentse meg azt a már 
öt hónapos bizonytalanság kinzó aggodalmától, s az ujabb 
experimentatiok ingatag, sőt alapnélküli terét kegyelmesen 
mellőzve, parancsolja meg Felséged, hogy a törvény tör- 
vénynek tiszteltessék, s az 1848-diki erdélyi országgyülésen 
hozott Felséges 5-dik Ferdinánd magyar király általkinek 
jelszava volt, precta tuerik — szentesitett első törvényczikket, 
melyre miként a már hozott, ugy még hozandott törvényekre 
akként esküdött meg, hogy azokat mind maga, mind Felsé- 
ges utódai által megtartatja, szentnek nyilvánitván, méltóz- 
tassék Felséged Erdélynek haladéktalan alkotmányos szer- 
vezését megparancsolni, s mint a most idézett törvény által 
Magyarországgal egyesittetett, az április 2 dikára kihirdetett 
magyar országgyülésre meghivatni. Hogy igy hazánk az öt 
hónapos bizonytalanság vészes szüleményeitől, miknek érle- 
léséhez a meglétező rendszer nem kevés táplálékot szolgál- 
tathatott, egyetlen királyi szó által megtisztulván, az anya- 
országgal egyesitett erővel közremunkálhasson Felséged di- 
cső trónja, s a birodalom világraható tekintélyének erősbité- 
sére, a haza ügyeinek békés utoni kifejlesztésére, s ezek 
által Felséged, és hü népei megelégedett boldog jövöjének 
megalapitására. 

Kik legmagasabb királyi kegyelmébe ajánlottak örökös 
hódolattal vagyunk Császári, s Apostoli királyi Felségednek, 

Szamosujvártt, márczius 14-én, 1861-ben 
legalázatosabb szolgái, és hű alattvalói szabad 

királyi Szamosujvár városa közönsége. 

(H. S.) Attila és vörös frakk. III. (Folytatása és 
vége.) „Egy Ausztriávali szorosabb összeköttetés szükségest 

sége nem hozható kétségbe a jövőre nézve. De Magyar- 

ország (32. 1.) csak egy alkotmányos Ausztriával köthet jog- 
érvényes, törvény által elismert szerződést. Akkor a hatal- 
mas Ausztria császára vesse mátkagyürüjét a királyi Duná- 
ba, mely Ausztria politikájának ntját Magyarországon 
át, Magyarország által, Magyarországgal kelet 

felé jelöli!4 
„Magyarországnak vagy a latin, vagy a germán, va, 

a szláv elemhez kell csatlakoznia. A kathadsg, hatalom g 
nagyság legnagyobb garantiáit azonban a német elem nyujtja. 
Nem az ultramontán, félig absolutisticus, félig democraticus 
szellemt német beamter-, hanem a törvényen és jogokon 
nyugvó jogi állam, a mely nemzeti politikát üz, ez az, a 
mihez Magyarország csatlakozhatik, s a minek (e remény 
érdekében) nem doctrinür szabadelvü alapon, hanem egy- 

eskük által biztositott alkotmányos hazánk jövője felett s 

Legyen Felséged meggyőződve, — hiszem számtalam 
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szerü fogdernativ alaptörvényeken kell állania, a melyek ha- 
tározottan szabják ki a kötelességeket, de a jogokat is min- 
denki számára.4 

Azt mondják némelyek: „A magyaroknak külőnös kö- 
veteléseik vannak. Végül még ők akarnák kiszabni Ausztria 
politikájának irányát. Erre egyáltalában nem elég alkalma- 
sok. Ök az egészben egy részt képeznek, ennyi az egész ! 
Se culturájok, se történelmük nem jogositja fel őket azon 
állásra, a melyet oly szivesen elfoglalnának.4 

Valóban még mindig igy vélekednek Magyarország- 
ról Bécsben. Pedig e nép alig egy pár hó alatt egy milliót 
tudott adakozni az akademia palotája és alaptőkéje gyara- 
pitására. Pedig itt minden parasztnak gyakorlatilag helyes 
felfogása van a közügyekről. Pedig itt oly türelmes clerust 
találunk, a mely valódi keresztényi szeretettel tiszteli a hit- 
vallást minden formáiban. Pedig itt találjuk a világon leg- 
gazdagabb dotált iskolákat, s p. o. Erdélyben a vallássza- 
badság ősidők óta megvan. Valóban e nép culturáját drága 
áron vette meg. A magyar nép története gyakran vérrel 
iratott, de midőn a mohácsi nap után a Habsburg-házat 
megválasztotta, e nép geniuszának szeme előtt azon gondo- 
lat lebeghetett, hogy bár nehéz küzdelmek után el kell 
jöni azon napnak , midőn Ausztria valódi politikáját fel- 
fogja, s felhagy azon gondolattal, hogy németté tegyen egy 
oly nemzetet, a mely se szép uton, se erőhatalommal nem 
engedi magát nemzetiségétől megfosztatni. 

„Magyarországnak Ausztria iránti bizalmatlansága el 
fog enyészni, ha Ausztria a haladás ösvényére lép (33. 1.), 
ha nemzeti politikát követ. A modern cultura nem ábrándok 
ráerőszakolásából áll, hanem közelebb hozza egymáshoz a 
törzseket, egyesiti azt, a mi elkülönitve volt, s a mit a vi- 
lág minden centralizáló Reichstagsstatutuma 
ki nem eszközölhet, mintegy magától fejlik ki, mivel 
éppen a haladás zászlója körül seregel mindaz, a kinek szi- 
ve nemzeti nagyságért dobog. Minden felvilágosodott ma- 
gyar szeme előtt lebeg egy hatalmas erőteljes dunai biroda- 
lom eszméje, oly dunai birodalomé, a mely ha nem is te- 
rületi terjeszkedés, de alliance-ok és egy ép, szabadelvü ke- 
reskedelmi politika, és a nemzeti jog tisztelete által a ke- 
leti dunavidékekre befolyást szerez, a mely tán nem fog a 
magyar koronához tartozott egykori tartományok tényleges 
visszafoglalására vezetni, de azokat a természeti szükséges- 
ségnél fogva velünk mégis egyesitendi, s legalább egy oly 
kereskedelmi tért teremthet, a mely iparunknak még csak 
nem is álmodott lendületet fog okvetetlen adni.* 

,E politika nemzeti volna , sőt merem állitani , hogy 
épp ez azon politika, a melyet tölünk a felvilágosodott Né- 
metország követel !4 stb. 

Ideje már egyszer (34. I.) annyiba hagyni 
azon politikát, a mely mindig csak a kormányo- 
kat, de a népeket soha se tartja szem előtt!« sat. 

Es ezzel bevégezzük e röpirat ismertetését, jóllehet 
még sok érdekes töredéket közölhetnénk belőle. Az egészre 
azonban megjegyezzük, hogy nem magyar tollból folyt, s 
ez értelemben birhatják szabadelvü nézetei méltánylatunkat, 
a nélkül hogy nézeteinek egy részét a magyar királyság ős- 
alkotmánynyal biró lakói aláirhatnák. 

Kiigazitás. Közelebbi számunkban a zilahi levél végén e 
tétel előtt: „Tárgyam előadására nem szükségeltetnek czifra szavak — 
kimaradott ezen egész sor: „Gr. Bánfly Béla beszédje a következő: Tár- 
gyam előadására sat. 

k 

KÜLÖNFÉLÉEK. 
—– A muzeumhoz megkivántató irnoki állomás Böhm 

Mihály ur személyében ezennel be levén töltve, további 
folyamodások feleslegesek. A többi folyamodók pedig bizo- 
nyitványaikat sziveskedjenek elvinni. 

Kolozsvártt márt. 14. 1861. Brassai Samu, 
m. h. i. 

A kolozsvári társadalom egy szeretve tisztelt 
tagját veszté el a napokban, egy hölgyet, a ki bár élete 
késő estelét töké csak körünkben, de azért épp oly általán 
ismert és tisztelt egyéniség vala itten, mint a nagy Magyar- 
országon, a hol született, s e földi lét boldogabb napjait 
tölté. Vajai Vay Anna, néhai Komáromi György özvegye, 
Biharmegye részéről a napokban megválasztott országgyü- 
lési követ, Komáromi György édesanyja f. hó 18-dikán reg- 
gel élte 78-dik, s özvegysége 36-dik évében huzamos gyön- 
gélkedés után meghalt. 

Lelkes honleány volt; a honszerelem magasztos érzete 
hevité keblét mindvégig , utolsó perezeiben is a hazára s 
nemzetére gondolt, a melyek számára soha se szünt a sors- 

tól egy jobb jövőt esdeni. Az irodalom a megboldogultban 
egy lelkes pártolót veszitett. Hült tetemeit a mult kedden dé- 
lután kisérők ki a köztemetőbe, mely alkalommal nagyszámu 
részvevők megjelenésében élénken nyilvánult az emléke 
iránti tisztelet. Nyugodjanak porai megáldva csendesen a 
haza szent földében ! 
A ,Wdrő szerint ő felsége f. hó 14-kén mint Hor- 

váth- és Tótország királya az ideiglenes horvát-tót udvari 
kaneczelláriától előterjesztett, horvát nyelven fogalmazott hat 
legfelsőbb leiratot, miknek egyike a bán beiktatását illeti, 
ugyanazon nyelven (Franjo Josip szavakkal) legelőször irta alá, 

—– A febr. 26-ki cs. patens, mint a „M. S.4 Bécsből 
értesül, csakugyan a k. propositiók közé fog tétetni. 

— Pestmegye főispánja nagylelkü volt egész fizetését 
a központi rendes irnokok fölsegélyzésére felajánlani. 

— Nagy-Becskerekről irják a „P. N.4-nak, hogy Mar- 
kovics cs. k. járásbirói tollnok felsőbb meghagyásból a fel- 
oszlott csendőrség butorait az országos pénztár javára elár- 
verezvén, azokért 476 frtot bevett. S midőn e pénz átadá- 
sára felszólittatott, azt válaszolta: minthogy a cs. kir. álla- 
dalmi napidijak s egyébiek fejében mintegy 400 ftra menő 
követelése van s kilátása nincs, hogy a cs. k. kormány e 
követelését kielégitse, ennélfogva feljogositva érzi magát a 
beszedett összeget megtartani. ; 

— A stambuli osztrák követség megkereste a török 
kormányt, hogy az ott átutazó s Olaszországba szándékozó 
magyarokat tartóztassa le s adja ki. A török kormány ezt 

183 

nem teheti, mert az utazó magyarok többnyire szárd-oláh ; Majtényit, hogy tüstént Turinba utazzék s a mellékletet 
utlevelekkel vannak ellátva. Egyébiránt az utlevél nélkül 
utazókat letartóztatják , mint a mult héten is négygyel tör- 
tént. A porta a rendörségre vitette öket, de Ausztria min- 
den sürgetése sem birja kiadásukra. A foglyok Olaszhonba 
fognak szállittatni, hová szándékoztak. 

— Mosonmegye óvári kerülete báró Vay ö nmlsgát 
óhajtja képviselőjének, hogy gr. Széchenyi Istvánt pótolná; 
ebbéli kérelmével egy küldöttséget inditott a főkanczellárhoz. 

— Abuda Ferencz pesti jogász, kit a mult évi zava- 
rokért soroztak volt be, s kiért az egyetemi ifjuság annyi- 
szor kérelmezett, a katonaságból megszabadult. 

—- Borsodmegye az országyülési főbb teendők iránt 
elveire nézve nyilatkozván, az 1. pontban országunk ezred- 
éves történelmi önállása, 2-ban municipalis önkormányzati 
rendszerünk teljes épségben fenntartását kivánja. Kivánja 
továbbá a magyar felelős miniszteriumot. Különösen kiemeli, 
hogy mig Erdély 1848 VII. t.-ez. szerinti uniója elismerve 
nem lesz; addig a koronázás a pragm. sanctio értelmében 
alkotmányszerüleg meg nem történhetik. 

—- Szabolcsmegye bizottmánya e hó 14-dikén tartott 
gyülésében Támár Imre plébános inditványa folytán kimondta, 
hogy mindazokat, kik magyar polgár létökre a birodalmi 
tanácsba lépnének, mind pedig azon választókat, kik ilye- 
nek választásába fognának, hazaárulóknak tekinti. E hatá- 
rozat, mely fölött semmi vitatkozás nem volt, az éppen mű- 
ködő választási alelnök által a választóknak meg fog ma- 
gyaráztatni s közöltetik egyszersmind valamennyi törvény- 
hatósággal. 

— Béecsi hirek szerint Meskó cs. k. tábornok ismeret- 
len okból elfogatott. 

— szemere Pál, ujabb irodalmunk egyik előharczosa, 
a finom izlésü költő és magy. akad. tag, f. h 14-kén meg- 
halt, Péczelen, 77 éves korában. Béke hamvainak ! 

— Jókai Mórt Zalamegye letenyi kerületében egy- 
hangulag képviselőnek választották. 

—- A császári udvartartáshoz szükséges készletekkel 
folyó hó 14-kén két hajó érkezett Bécsből Budára. 

—– A ,M. O.-«nak az országgyűlés Pesten tartására 
vonatkozó hirét a „Wandererő is megerősiti, hozzá tevén, 
hogy azt ö felsége a megnyitás után tenné át Budáról. 

– Fiumé városa ujonválasztott községtanácsa elő 
ülésében, f. hó 12-ikén a következő határozatok hozattak : 
1) Kéressék meg ő felsége, hogy Fiumé, mint Magyaror- 
szág része a magyar koronába ismét bekebleztessék; 2) Fiu- 
mé felett akarata nélkül ne történjék önkénytes intézkedés; 
3) a legközelebbi horvát országgyülésére ne küldessenek 
követek; 4) Fiumé magát politikai ugy mint pénzügyi te- 
kintetben a megyétől fügetlennek tekinti. 

— Követválasztások : Békésmegye orosházi kerületé- 
ben Terényi Lajost, Tolnában a paksi választókerületben 
Kurz Győrgyöt, Kassán b. Luzánszky Pált, Mező Turon 
Pétery Károlyt, Baján Latinovics Vinczét, Holdmező- 
vásárhelytt Kovács Ferenczet, Hevesmegye kápolnai kerü- 
letében Babics Jánost, a szolnokiban gr. Szapáry Gyu- 
lát, a pataiban Visontai Kovách Lászlót, Nógrádmegye 
széchenyi keréletében Pulszky Ferenczet, a losoncziban 
Kubinyi Ferenczet, Biharmegye bárándi kerületében Ke- 
lemen Albertet, Székesfejérvártt gr. Battyány Istvánt, 
Zalamegye császtornyai kerületében In k e y Ádámot, Bihar- 
megyében Lovassy Ferenczet, Komáromi Györgyöt, 
Vertán Endrét, Csengery IÍmrét, Ambrus Józsefet, 
Tisza Lajost, Bika Simont és Csanády Sándort, Zó- 
lyommegye szliácsi kerületében Kalauz Pált, Csongrád 
városában Éder Istvánt, Tolnamegye hinezehelyi kerületé- 
ben Bartal Györgyöt, Békésmegye gyomai kerületében 
Trefort Ágostont, Szakalcza városában Zmertisek Si- 
mont, Hevesmegye tiszaabád-szalóki kerületében Borbélyt 
Miklóst, Zomborban Korics Gáspárt választották ország- 
gyülési követekké. 

— Jelentés. Alólirt bizottság, midőn egyfelől köte- 
lességének ismeri tudatni a közönséggel, hogy az általa je- 
len évi márczius 17-kén a Petőfi-szoborra rendezett hang- 
versenynek tiszta jövedelme 325 frt 88 kr o. é. ugy más- 
felől nem mulaszthatja el a közremüködök szives buzgósá- 
gáért köszönetet mondani, illetvén a köszönet igen nagyré- 
sze Stőger Béla urat, ki a kar bétanitása és vezetése körül 
fáradhatlan buzgósággal járt el. Kolozsvártt, márczius 18-án, 
1861. — Ifj. gr. Bethlen János, b. Bánffy Dezső, Réthi La- 
jos, Szakács Károly, Révai Lajos, Borbát Pál. 

POLITIKAI HIREK. 
– Milano, mart. 9. A „Vaterland, melynek 

tudósitásai ovatosan veendők, irja: Tegnap két levél ér- 
kezett, egyik Párisból Türrtől Beretta syndicushoz, a 

másik Londonból Klapkától, Kossuthnak egy itt élő ro- 
kona és megbizottjához, Majtényihez; ez utóbbi, mely 
egy mellékletet foglalt magában Cavour részére, a for- 
radalmi bizottmányban felolvastatott, s természetesen 
nagy lelkesedéssel üdvözöltetett. Türr levele a legrózsa- 
szinübb kedélylyel iratott. Elbeszéli azon jó fogadtatást, 
melyben Párisban részesiték, s azon bátoritó szavakat, 

miket kétszeri találkozása alkalmával Napoleon herezeg 
hozzá intézett, s azon jelentékeny eszakozöket, melyek 
czéljai elérésére rendelkezése alá bocsáttattak. A levél 
azon reménynyel végződik, hogy a szabadság ügye nem- 
sokára diadalmaskodni fog. Nemsokára 60,000 frane és 
:3000 vadász lőfegyver küldetését kilátásba helyezi. Klap- 
ka levele rövidebb, s a legérdekesebb a Cavour számára 
való mellékletben látszik lenni. Majtényibez intézett le- 
velében egyszerüen csak Londonba érkezését és Kossuth- 
tal találkozását emliti meg, valamint értekezleteit a Ma- 
gyarország felszabaditására alakult bizottmány elnöké- 
vel, tudatja, hogy az ügyek jól állnak, és felszólitja 

Cavournak személyesen adja át, kitől aztán részletesebb 
utasitásokat fog nyerni, melyeket tüstént teljesitenie 
kell. Majtényi tüstént el is utazott Turinba. Mindezekből 
kilátszik, hogy Cavour és Victor Emanuel, mily szép 
egyetértésben vannak különféle országok forradalmárai- 
val. Jó aviso bizonyos czimek számára. 

— A márezius 13-iki „Opinione" közli az olasz 
hadsereg szervezési tervét. Szerinte Olaszország activ 
hadserge hat hadtestből, egy tartalék- lovas- hadosztály- 
és tartalék-tüzérségből, összesen 303,000 főböl álland. A 
hadügyér kihirdette már az egyes hadtestek összeállitását. 

– Turinból irják a Fortschrittnek: „Itt most 
éppen ugy bánnak az ügyekkel, mint 1859-ben, csakhogy 
akkor Lombardia, most pedig Magyarország a jelszó. 
És pedig nem indulnak csal-álmok után, a forradalmat 
nem-két magyar menekült szitja, hanem Cavour maga 
vette kezébe szálait, s vezeti a Szajna mellől érkező uta- 
sitások szerint. Önnek alig van fogalma, hány küldött 
érkezik Párisból naponkint Cavourhoz. Klapkáról és 
Türről mondanom se kell, hogy mennyire fáradhatatla- 
nok. Mindkettő közelebbről Londonba utazott. Az első- 
nek Cavour nem rég 12,000 fegyvert adatott az itteni 
fegyvertárból. E mellett folytonosan készitik a magyar 
egyenruhákat , ujonczozzák a magyar önkényteseket, 
kiknek most már öt hadfogadó-helyök van, névszerint- 
Biela, Novara, Novi, Jorea és Alessandria, és a kik- 
nek tudtokra van adva, hogy Olaszország hőseit nem 
sokára élükön fogják látni. 

— Azt hirlik, hogy Rómába közelebbről 1500 
nemzetőri egyenruha és egy szép nagy zászló követke- 
ző felirattal: „Éljen pápánk IX. Pius! Éljen királyunk 
II. Victor Emanuel! érkezett. Az egyenruhákat azon 
napon, mikor Turinhan az olasz királyságot kihirdetik, 
a római polgárok magokra veszik, az erkélyekről zász- 
lók és minden ajkon e kiáltás kell hogy legyen: Éljen 
Olaszország! éljen a pápa ! éljen a király! éljen Fran- 
csiaország! A nagy zászló a Capitoliumra van szánva. 

— Az „Opinione't azt a furcsa hirt közli, hogy az 
osztrákok három tábort állitottak: az egyiket Friaulban, 
a másikat a Pó-nál, a harmadikat pedig a Mincionál. — 
Azt is állitják, hogy Benedek tábornok kivánatára a had- 
sereg 200,000 emberre emeltetett. Sőt a mi több, azt 
is jelenti, hogy Ausztria a modenai herczeget vissza 
akarja helyezni trónjára. A támadás folyó hó 21-dikén 
fogna történni. Az „Union"-nak pedig azt irják Turinból, 
hogy Garibaldi „Washington" nevü hajóján elindult 
Caprerából. 

– London, mart. 14. Washingtonból irják 2- 
ról: a szövetség befogadja uj Mexicot az államok sorá- 
ba és pedig rabszolgasággal vagy a nélkül, a népes- 
ség ohajtása szerint. A helyzet aggasztó. 

— A londoni osztrák követ Day és fia követelése 
folytán 100 font sterlinget tett le az alkanczellári hiva- 
talnál a netán fizetendő perköltségek fedezésére. 

– A Times e szavakkal fejezi be Roebuck 
elleni czikkét: „Tudjuk , mily becse van Ausztríiának 
Európára nézve, hogy azonban e becsét megtartsa , erős- 
nek, hogy pedig erős lehessen, őszintének kell lennie. 
Ha előbb Velenczét eladja, a magyaroknak megadja jo- 
gukat s a vallási és polgári szabadság mérsékelt enged- 
ményével uralmát belül elfogadhatóvá teszi: akkor An- 
golországban senkisem lesz Ausztriának roszakarója. De 
mig ezt megtenni vonakodik, Roebuck ur marad 
egyedüli magasztalója az alsóházban.6 

— A párisi diplomatiai körökben csaknem bizo- 
nyosnak tartják a keleti katastropha közel kitörését. 
A syriai tudósitások igazolni látszanak azon aggodalmat, 
hogy ott ismét oly események merülendnek fel, melyek 
szükségessé teszik a franczia megszállás hoszabbitását. 
És csakugyan a legujabb párisi tudósitás szerint Fran- 
cziaország, mely eddig Syria megszállásának bizonyta- 
lan ideig való kinyujtását kivánta, elfogadta azon javas- 
latot, hogy a megszállás h árom hónappal hoszab- 
bittassék meg. És igy a syriai ügy egyelőre kedvező 
megoldást nyert. 

— Az orosz birodalmi tanács utólsó ülése febr. 25-én volt. A czár ez alkalommal ismét hosszu beszédet tartott. Nagy szótöbbséggel aztán a következő határoztatott: A 
jobbágyok visszanyerik személyes szabadságukat; az ed- 
digi viszony a földesurak és parasztok közt megszünik; a 
parasztok szabad birtokul házat és konyhakertet s azon kivül a kormány által kiszabott árért egy darab földet is 
kapnak a mezőgazdaság folytatására. A cs. nyilatkoz- vány már ki is nyomatott néhány százezer példányban. 

— Az adott engedmények ki fogják-e a lengyeleket elégiteni? erre alig van remény, miután ők óhajaikkal már nagyon is messze jártak, s ezek fogalmazása végett, 
bizton várva a cs. engedményeket, már bizottmányo- 
kat is kezdének alakitani, még pedig egész rendszeres- 



séggel ugy, hogy az egyes kerületi bizottmányok a var- 
sói központi bizottmányhoz küldötték volna be kivánatai- 
kat, mely aztán azokat átvizsgálva a császár elé terjesz- 
tendette. A radmei kormányzóság egy járásából már be 
is érkezett ily bizottmányi óhaj-nyilvánitás, s ebben ké- 
retik, hogy a császár ne csak a lengyel királyságot az 
egykor hozzá tartozott tartományokkal állitsa helyre, 
hanem egyszersmind Ausztriával és Poroszországgal 

Galiczia és Posen visszaadása iránt is kiegyezkedjék ; 
ha pedig ez most még nem volna lehetséges, állitsa leg- 
alább a császár helyre az 1832-ki szerves alapszabályt, 
ezenfelül engedje át a katonaságot és pénzügyet, a len- 
gyeleknek s adjon nekik szabadságot, hogy bhelytartójo- 
kat saját keblükből maguk választhassák, ekkor a csá- 
szárt elismerendik lengyel királynak. Ily vágyak s óha- 
jok után a font emlitett leirat s az adott engedmények két- 

ségtelenül keserü csalódást képeznek, azonban a kez- 
det mindenesetre meg van. 

–-A föliratra Varsóban még mindig aláirá- 
sok gyüjtetnek. - Azok száma már jóval tulhaladta a 
néhány százezret. Jelenleg a vidéki kerületekben Varsó 

városának több emissariusai foglalkodnak a gyüjtéssel. 
Varsóban a hivatalnokok, még a legfőbb ranguak is, — 
kevés kivétellel — szinte mindnyájan aláirták a föliratot. 
Legfelül olvasható az érsek neve, ki maga s az egész 
egyházmegyei papság részéről irta alá nevét. Az alsóbb 
osztályok is részt kivánnak venni az aláirásban. A laka- 
tosok, kovácsok s kolompárok egy feliratot intéztek a 
polgárok bizottmányhoz , melyben nyers szavakkal azon 
óhajtásukat fejezik ki , hogy ök is részt vehessenek az 
alkotmány megadása iránti kérvényben. Ok jól tudják, 

hogy mi az az alkotmány; s örömest föláldoznák vérü- 
ket és életüket is, ha azt ezen uton kellene megnyerni. 
Természetesen megengedtetik nekik az aláirás. 

— A berlini ,B. u. H. Z."e azon állitása, mintha a 

„Czas" közlése, a varsói ban k készpénz alapjának 

az oroszok általi elvételére vonatkozólag, alaptalan len- 
ne, nem valósul. A dolog éppen ugy áll, a mint ere- 
detileg jelentve volt. A herczeg-holytartó 7-kén Szent- 

Pétervárról táviratilag oda utasittatott, „hogy a varsói 
állapot tekintetéből, a lengyelországi állam-bank pénza- 
lapját kirablás ellen biztositsa, s a készpénzt, a rudak- 
kal s letéteményekkel együtt, Nowogeorgiewskbe 
vagy a fellegvárba szállittassa. Ezen utasitást Gorcsa- 
koll herczeg, ugy látszik , f. h. 8-kán végre is hajtá. 

—- Bécs, mart. 15. A lengyel határokról, 

mart. 14-kéről: Meyendorff hozta hirül tegnap, hogy a 
varsói felirat nem kedvezőleg fogadtatott. - A megadott 

engedmények következők : „államtanács alkottatik; tel- 

jes reform a közoktatási ügyben; polgárok által válasz- 
ott municipálisok; Gorcsakofl a lengyel nobilitásokat 
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egybehivja, hogy mindenféle reformokat javasoljanak, 

vitassanak és alapitsanak meg a közigazgatás minden 
ágában." 

—- Az „Agram. Ztg.. a montenegrói, bosz- 

niai, herczegovinai és szerbiai esemé- 
nyekre forditja figyelmünket, mint melyek szerinte 
kiszámithatlan horderejüek. A montenegróiak berontásai 
török területre, melyek a m. hó közepén Spuz és Szuto- 
rina felé kezdettek meg, e hó elején a hegyi ország dél- 
nyugati és éjszakkeleti oldalai felé is kiterjesztettek. Ne- 

vezett lap tudomássál bir ugyan arról, hogy a montene- 
gróiakat részint a szerb uszkok, részint a herczegovinai 
raják erősitik, de megis alaposan hiszi gyanithatni, hogy 
itt idegen forradalmi elemek müködnek. Az egyes beron- 
tásokban bizonyos czélra irányzott határozott combinált 
tervet talál, s összefüggést lát Garibaldinak nem rég 
napvilágra jött azon szándéka közt Albánia partjain kiköt- 
ni, és a montenegróiaknak Antivari felé irányzott táma- 

dása közt, hogy tengerparti pontot nyerjenek s teleped- 
hessenek. Ezen figyélmeztetéséhez hozzáteszi még vé- 

gül az „Agr. Ztg.*, miszerint ha jól van értesülve, ugy 
Szerbia 50,000 főnyi néphadat szándékozik kiállitani, s 
azt kiszolgált katonák besorozása által szervezni, miután 

egy évnél tovább hadszerek beszerzésén dolgozott. 

Ujabbak. – Boroszló, mart. 15. Varsó- 
ból e hó 13-áról jelentik, hogy azon küldöttség, mely- 
lyel Gorcsakoft herczeg a császári leiratot közölte, ezen 
közlemény által igen meg volt illetődve, s különösen 
annak hangja által. A herczeg kijelenté a küldöttségnek, 
hogy legközelebb egy czászári nyilatkozmány fog meg- 
jelenni a várandó reformok iránt. Zamoyszky gróf vála- 
szolá: mi elfogadjuk, de ezzel még koránsem vagyunk 
kielégitve. A kapott válasz nem volt megnyugtató. sőt 
izgatottságot okozott. Tizenegy politikai fogoly szabadon 
bocsáttatott. 

– Turin, mart. 15. A sűrgöny, melyben Cial- 
dini a messzinai fellegvár feladását jelenti, igy hangzik: 
Messzina, mart. 13. A fellegvár kegylemre megadta 
magát. Miután én négy napon át az ellenség ágyuzását 
kiállani voltam kénytelen, ma délben tüzelést nyitottam 

ütegeimből, melyek közől kettő csak 400 meternyi tá- 
volban volt az erődtől felállitva. Ágyuzásonk igen haté- 
kony volt. Több granátraktárt röpitettünk légbe s ez ál- 
taliszonyu tüzvészt okoztunk. Öt óra tájban a fellegvár 
kitüzte a fehér zászlót, hat órakor minden kapitulácziót 
visszautasitottam s csak három órányi gondolkozási időt 
adtam. Kilencz óra tájban az egész helyőrség megadta 
magát – kegyelemre. A hajóhad csak két óra folytáig 
tüzelt; 5 tábornok, 150 tiszt és miutegy 4— 5000 köz- 
katona jutott fogságra, s 300 ágyut zsákmányoltunk. 

—– Genua, mart. 14. Az olasz királyság kikiálta- 

tásának alkalmából a szökevény katona kötelezettekre 

nézve amnesztia fog kihirdettetni. Az itteni adókötele- 

sok fölszólittattak az egyenes adóknak havi részletekben 

való befizetésére. A Corriere marcantile ebben a kor- 
mány növekedő pénzszükségének bizonyitékát látja. 

Veleneze, mart. 14. Este. A „Gazetta di 

Venezia" egy levelezője Rómából állitja, hogy a fran- 
cziák onnan nem fognak elvonulni. Néhány nap előtt egy 

számos tagból álló angol küldöttség a nápolyi királyi pár- 

nak egy föliratot nyujtott át. 
= Turin, mart. 16. A kamra tegnapi ülésében 

Rómára vonatkozólag interpelláczió történt. Cavour 

a megvitatást czélirányosnak tartja s 21-dikére nyilat- 

kozatokat igér. 
— London, mart. 16. A kenti herczegnő ma a 

királyaé férje karjai közt meghalt. 
Corfu, mart. 12. A kormányzó beszédére 

adott válaszirati javaslat a brit véduraságot mondja a jó- 

niai szigetek egyedüli bajának. Egyik követ általános 

szavazatot kivánt a Görögországhoz való csatlakozás 

mellett, egy másik pedig előterjesztést olvasott fel Eu- 

rópa kormányai és népeihez, tiltakozva a brit véduraság 

ellen. Ennek folytán a kamarák hat hónapra elnapoltattak. 

- Russel lordnak a brit parliamentben tett nyi- 

latkozata az angol flotta magatartása iránt azon esetre, ha 

netán Dalmatiába kiszállás fogna megkisértetni, némi 

felszabaditó levél ujabb olaszhoni merényletekre. 

- A franczia kamarában az ultramontánok vi- 

szik a nagy szót. Ha beszédek s üres phrasisok megóhat- 

nák a sz. széket a bukástól, valóban a sz. atya sokat, sőt 

miadent köszönhetne az ultramontán seregnek. Igy pedig 

csupán szót puflogtatnak a szenatorok, hogy végre is buz- 

gó szolgái maradjanak értök gondolkodó s intézkedő 

urok, Napoleon Lajosnak. 
Boroszló, mart. 16. Amai „Schl. Ztg."6 Var- 

sóból jelenti: A cs. leirat itt a legfájdalmasabb benyomást 

tette. A polgárbizottmány elhatározta, megbizatását le- 

tenni a nép kezébe, a helytartótol egy uj bizottmány 

szervezését kérni, mely átalános választásokból eredjen, 

s egy emlékiratot nyujtani át az orság szükségeiről. 

— Krakkó. A „Czas" hetfői (márcz. 18.) számában 
ez áll: Varsó, márcz. 17. Az összes polgárság óvást tön 
a császári leirat azon kifejezése ellen, mintha a fölirat csak 
néhány egyén nyilatkozványa lenne , az aláirások sokasá- 
gára utalván. Mire Gorcsakoff azt válaszólá: hogy min- 
den további fölirat elfogadását megtagadta; az aláirások 
gyüjtését lázadásnak tekintendi s mint katona fog működni. 
A polgárbizottmány fölterjesztést intézett a herczeghez. A 
szenvedélyes izgatottság uj jelenségei a bizalmasan igért 
reformok eszközlésének mielőbbi kihirdetését igénylik. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DANIHI. 
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HIVATAIOS. 
Árverezési hirdetmény. 
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HNaszombéri hirdetmsémy. 
A Nagy István örökösöknek N.-Nyulason fekvő következő jószáguk, a folyó 1861-dik év 

Az alólírt közjegyző által köztudomásra juttatik, hogy a nébai Fogarasi 
Pap Ágnes özvegy Nappendruck Ferencznő hagyatékához tsrtozó ezüst 
nemüek, ékszerek, házi butorok, czin-, réz- és porczellán-edények, a néhainak 
külső monostorutczai 85. számu tulajdon házánál, f. 1861-dik év martius 26-kán 
és szükség esetében 27-kén, mindenkor délelőtti 9 órától kezdve, nyilvános ár- 
verezés utján el fognak adatnit 

Kolozsvártt. martius 19-kén, 1861. Pagátsnik Miksa. 

NEM HIVATALOS.. 
Lászlóffy és Gajzágó 

ölgy. és férfi-divatkelmék 
Alólirták egész tisztelettel jelentik a t. cz. közönségnek, hogy hölgy- és férfi- 

ruhakelmékkel ellátott raktárukat nagy-piacz, gróf Gyulai-ház 162 szám 
alatt megnyitották, s egyuttal ajánlják a legfrisebb hozatu b el- és valódi külföldi 
divatkelméiket azon biztositás mellett, miszerint legjobb minőségü bel- és valódi kül- 
földi czikkek. : 

Vidéki megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek, kivánatra mintadarabok 
is szoigáltatnak. 
Nincs szándékunk nagy szavakkal szólitani fel pártolásra a t. közönséget: ugy 

is tudván, hogy nem az igeret, hanem legjutányosabb ároni kész szolgálat, az áru- 
czikkek finomsága leend az, mi kereskedésünknek jelent és jövőt biztosit. 

Ennélfogva szives figy elem és részvétre számitanak 
Kolozsvártt, martius 12-kén, 1861. 

- Lászlóffy és Gajzágó. 

( 3) 

szent György naptól kezdve A vagy 6 évekre haszonbérbe kiadó. 

1-ször. A falu közötti 11/, hold nagyságu curiális telek, kiterjedett gyümölc össel, lakó- 
házzal, cselédházzal és gabonással ellátva, egy a te ek mellett fekvő 3 hold első osztályu földdel. 

2 szor. A falu között 4 telek, lakházakkal ellátva. 
3-szor. A n.-nyulasi határban 137 hold commassátt s nagyobb részhen első osztályu szántó, 

54 hold nagyobbára első osztályu rét és szénafű hely, 15 hold I gelő 12 hold erdő. 
4-szer. A szomszéd Oroszfáján egy curiális telek, külsöségeivel, továbbá 30 hold szántó, 

15 hold kaszáló, 6 hold legelő. 

5-ször. Mező-Szentmártonon egy puszta belső telek, 17 hold szántó, 6 hold kaszáló. 

Értekezhetni a haszonbéres összeg és feltételek iránt bérmentes levél által Mikó Mihály- 
lyal. Utolsó posta Gyergyó-Szentmiklós, 

a-3) 
Eladó zongora. 

Egy uj Müllner féle 72 octávás zon- 

gora, eladó. 
Értekezhetni iránta Stein J, könyv- 

kereskedésében Kolozsvártt. 

(86) (2—2) 89 
ke M. L. urnak! 

A mult hónapban hozzám intézett be- 
cses levele nyomán eddigelé semmi ered- 

ményt nem nyertem, és hogy az ön előtt 
ismert tárgyat sikerrel bevégezhessem, ké- 

rem önt engem e hó bár melyik napján há- 
zamnál délután két és három óra közt meg- 
látogatni. K. M. 2/, 1861 

Tisztelt Popp J. G. úr! 

Tisztelettel fölkér
jük, hogy az ön

 fog- 

ólomjaból min szinlén Anathe
rin- 

szájvizéből, melyeke
t több esetekben igen 

igen je rövő 

sok sikerrel használtunk, sziveskedjék a helybeli x 

borsó es paszuly 

4 
öz 

műgyógyintézet számára hat csomag fog-ólmot 

találtatik 

s 

a 
vk 
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és ugyanannyi Anatherin-szájvizet küldeni pos- 

tán Rövetkező czim alatt: „Titkos udvari témá- 

csos dr. Htied urnak, a nagyherczegi sebészi 4t 

mügyógyintézet igazgatójának. K az óvárban 244 szám alatt, 

Jéna, nov. 28. 4859. x köböl és voka számra nagy 

Dr. Schinbach, K mennyieégben. 
a sebészi műgyógyint. segédorvosa. ecsBDéDEBEBEn 
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